



Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин

Distr.
GENERAL
CEDAW/C/13/Add.4
30 April 1987
Original: RUSSIAN

Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин (КЛДЖ)

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ

Вторые периодические доклады государств-участников

Добавление

СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

ЧАСТЬ І Общая оценка прогресса

В Советском Союзе обеспечение фактического равенства женщин, возрастания их роли во всех областях жизни общества является одной из важнейших задач государства, предметом постоянной заботы КПСС и Советского правительства.

Выработанная XXУП съездом КПСС концепция ускорения социальноэкономического развития советского общества включает проведение активной целостной социальной политики, направленной на повышение благосостояния народа и охватывает все стороны жизни людей — от условий труда и быта до социально-классовых и национальных отношений. Такая социальная политика обеспечивает эффективную реализацию гарантированных Конституцией и законодательными актами прав и свобод всеми гражданами СССР — мужчинами и женщинами.

Принцип равноправия женщин и мужчин во всех областях экономической, политической, социальной и культурной жизни законодательно закреплен в статье 35 Конституции СССР. Законодательство предусматрива ет также и систему мер, гарантирующих его осуществление на практике. Реализация принципа равноправия женщин и мужчин обеспечивается конституционно предусмотренными мерами, направленными на создание условий для успешного сочетания женщиной профессиональной деятельности, участия в общественной жизни с материнством и семейными обязанностями. Они включают: обеспечение равных возможностей в получении образо вания и профессиональной подготовки; запрещение всех форм дискриминации в области трудовых отношений, свободного выбора профессии и рода работ, продвижения по работе, оплаты труда и оплачиваемого отпуска; государственную охрану труда и здоровья женщин, материнства и детства; юридическую защиту прав женщины против любой дискриминации со стороны какого-либо лица, предприятия или организации. Эти меры способствуют всестороннему развитию советской женщины и гарантируют ей осуществление и пользование правами человека и основными свободами наравне с мужчинами.

В Советском Союзе действует система органов, осуществляющих контроль за соблюдением конституционных прав женщин.

Наряду с Верховным Советом СССР, Советом Министров СССР, Верхов ными Советами и Советами Министров союзных республик, органами

прокурорского надзора, правосудия и юстиции, вопросы обеспечения равноправия женщин с мужчинами входят в компетенцию и других органов. В соответствии с Законом СССР об основных полномочиях краевых, областных Советов народных депутатов, Советов народных депутатов автономных областей и автономных округов (1980 г.) на них возлагается организация работы по охране материнства и детства, улучшению условий труда, быта и отдыха женщин.

На сессиях Советов, за седаниях Президиумов Верховных Советов и Советов Министров СССР, союзных и автономных республик, исполнительных комитетов местных Советов ставятся вопросы улучшения условий труда быта и отдыха женщин, охраны материнства и детства, соблюдения законодательства по этим вопросам.

Вопросы труда и быта женщин, охраны материнства и детства — предмет особого внимания постоянных комиссий по вопросам труда и быта женщин, охраны материнства и детства, образуемых Верховными и местными Советами. Палаты Верховного Совета СССР — Совет Союза и Совет Национальностей — впервые образовали эти комиссии в 1976 году. Они разрабатывают предложения по вопросам труда и быта женщин и выносят их на рассмотрение соответствующих палат или Президиума Верховного Совета СССР; оказывают содействие государственным органам и организациям, а также депутатам Верховного Совета СССР в практической деятельности по осуществлению решений Верховного Совета СССР и его Президиума по вопросам труда и быта женщин, охраны материнства и детства; осуществляют контроль за работой министерств и ведомств, а также республиканских и местных органов, предприятий и организаций по проведению в жизнь законодательства об охране прав женщин.

Аналогичные комиссии были образованы в Верховных Советах союзных и автономных республик, а также в местных Советах народных депутатов.

Огромная роль в деле охраны конституционных прав женщин принадлежит профессиональным союзам.

При Президиуме Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов работает комиссия по вопросам труда и быта женщин, охраны материнства и детства. В ее составе большинство женщин — рабочие, служащие, ученые, профсоюзные работники. В задачи этой и таких же комиссий, созданных при профсоюзных комитетах предприятий и организаций страны, входит решение важных социально-экономических задач,

интересующих трудящихся женщин, в частности, повышение квалификации, создание здоровых и безопасных условий труда, социальное страхование, культурно-массовая работа, помощь семье в воспитании детей и т.д.

С 1986 г. в стране создается единая система советов женщин во главе с Комитетом советских женщин. Советы женщин действуют в трудовых коллективах и по месту жительства, в районах, областях и республиках страны. Они строят свою работу на основе творческой инициативы и самодеятельности женской общественности во всех сферах производства и общественно-политической жизни, в управлении делами государства и общества, решении социальных и других вопросов. Важная задача женских организаций нашей страны — активное участие в международном женском движении, в борьбе за мир и дружбу между народами.

При участии женских советов государственные органы принимают решения по всем вопросам, касающимся условий труда, быта, отдыха женщин.

По мере укрепления экономического могущества Советского государства возрастают материальные и юридические гарантии равенства
женщин. Реализация социальных мер, предусмотренных государственными
(перспективными, пятилетними, годовыми) планами экономического и
социального развития СССР и включающих мероприятия по улучшению
условий труда и быта женщин, охране материнства и детства, помощи
семье, обеспечивает последовательное улучшение положения советской
женщины.

В Советском Союзе три четверти национального дохода используется на потребление, а с учетом затрат на жилищное и социально-культурное строительство непосредственно на повышение народного благосостояния направляется четыре пятых национального дохода.

В 1985 году национальный доход, использованный на потребление, достиг 417,6 млрд.рублей, что более чем на 10% больше, чем в 1982 году. Прирост реальных доходов населения в расчете на душу населения за 1981-1985 годы составил 11%.

Растут выплаты и льготы из общественных фондов потребления. В расчете на душу населения эти расходы составили в 1982 году — 477 рублей, в 1985 году — 530 рублей, а в целом за 1981—1985 гг. они увеличились на 25%. Из общественных фондов потребления обеспечиваются государственная система бесплатного народного образования, стипендии учащимся, оплата ежегодных отпусков, содержание детей в

дошкольных учреждениях. В 1984 году из общей суммы выплат и льгот более 50% составили денежные выплаты.

За последние годы проведены централизованные мероприятия в повышении оплаты труда. Увелична запаботная плата в ряде отраслей, в том числе для значительной части работников сельского хозяйства. Новые льготы по заработной плате получили работники текстильной, легкой и химической промышленности, а также непроизводственной сферы, где женщины составляют более половины всех занятых. С сентября 1984 года началось поэтапное повышение заработной платы учителям средней общеобразовательной школы, педагогическим работникам средних специальных и профессионально-технических учебных заведений, школ-интернатов, детских домов.

С 1986 года поэтапно вводятся повышенные оклады в учреждениях здравоохранения и социального обеспечения. Размер заработной платы указанных работников повышается на 35,6%.

В 1986-1990 годах будут введены новые повышенные тарифные ставки и должностные оклады работников производственных отраслей народного хозяйства.

Планомерно улучшается быт советской семьи. Ежегодно строится более 2 млн. квартир. За 1981—1985 годы свыше 50 млн. человек улучшили свои жилищные условия.

Квартирная плата остается неизменной с 1928 года и в настоящее время составляет, включая коммунальные услуги, в среднем 3% от до-ходов семьи. С 1982 года введена практика выдачи беспроцентной ссуды на улучшение домашних условий или обзаведение домашним хозяйством молодым семьям со сроком выплаты до 8 лет. При рождении второго и третьего ребенка эта ссуда частично погашается предприятияем; общий размер этих погашений составляет одну треть ссуды.

В соответствии с Государственным планом экономического и социального развития СССР на 1981-1985 годы был осуществлен широкий комплекс мер по дальнейшему улучшению материального положения семей с детьми, их жилищно-бытовых условий, организации отдыха, созданию благоприятных условий для воспитания детей, выполнения женщинами семейных и трудовых функций. В течение данного периода были реализованы следующие мероприятия: установлены дополнительные отпуска работающим женщинам, имеющим двух и более детей в возрасте до 12 лет; введена частичная оплата отпуска по уходу за ребенком до достижении им возраста одного года; продлено до полуторалетнего возраста ресенка дополнительный отпуск без сохранения заработной платы, а также установлены единовременные пособия в связи с рождением ребенка на первых трех детей; расширены возможности получения пособий на детей в семьях с невысокими доходами; увеличены льготы, связанные с оплатой пребывания детей в дошкольных учреждениях и пионерских лагерях; увеличен размер материальной помощи одиноким матерям, введены временные пособия на несовершеннолетних детей на период розыска их родителей, уклоняющихся от уплаты алиментов.

В последующие годы в соответствии с Основными направлениями экономического и социального развития на 1986-1990 годы и на период до 2000 года будет продолжено осуществление мероприятий, направленных на дальнейшее улучшение положения женщин-матерей, оказание помощи семье в выполнении социальных функций, воспитания детей, на улучшение материальных, жилищных и бытовых условий семей с детьми и молодеженов.

часть п

Участие советских женщин в борьбе за мир

Советские женщины единодушно поддерживают миролюбивую внешнюю политику правительства Советского Союза. Они горячо приветствовали принятый в нашей стране Закон о защите мира (1952 г.), объявивший пропаганду войны тягчайшим преступлением против человечества. В Конституции СССР высшей целью внешней политики Советского государства провозглащается пожитика мира, упрочения безопасности народов и широкого международного сотрудничества (ст. 28).

Советские женщины целиком и полностью поддерживают мирные инициативы КПСС и Советского правительства, программу ядерного разоружения до конца нынешнего столетия, предложения по обеспечению безопасности и мирного сотрудничества в азиатско-тихоокеанском регионе, комплекс мер по сокращению вооруженных сил и обычных вооружений в Европе от Атлантики до Урама, предложенный совместно государствами — членами Варшавского договора, концепция создания всеобъемлющей системы международной безопасности, не единожды продлеваемый советской стороной односторонний мораторий на ядерные взрывы. Все

эти инициативы ориентированы на поиски взаимопонимания, на диалог, на утверждение мирного сосуществования как универсальной нормы в отношениях между государствами, определяют главные направления борьбы за устранение ядерной угрозы.

Для советских женщин борьба за мир — последовательная и каждодневная деятельность. Она неотделима от борьбы за укрепление социализма. Советские женщины понимают, что личное и семейное счастье, будущее детей неразрывно связано с судьбой их страны, ее достижениями.

Советские женщины принимают участие в манифестациях солидарности, форумах, митингах, посвященных борьбе за мир, выступают с заявлениями протеста в связи с актами бесчинства и произвола империалистических агрессоров, сотрудничают с женскими антивоенными движениями в других странах.

Действенное участие они принимают в работе Советского фонда мира, созданного по инициативе многих общественных организаций, в том числе Комитета советских женщин. Советский фонд мира содействует развитию связей и контактов советской общественности с миролюбивой зарубежной общественностью, выделяя финансовые средства советским общественным организациям. Фонд оказывает помощь в проведении научных исследований проблем мира, издании публикаций, плакатов, создании документальных фильмов, отражающих тему мира и дружбы между народами. В районах, городах, в трудовых коллективах создано 350 тыс.комиссий содействия Фонду мира, объединяющих около 5 млн. человек. Большинство республиканских и областных комиссий фонда возглавляют женщины. Почти две трети актива Фонда на местах — также женщины.

Ныне Советский фонд мира насчитывает более 90 млн. участников, то есть почти каждый третий житель нашей страны оказывает материальную поддержку через Фонд благородному, гуманному делу борьбы за мир.

Одно из важных направлений в своей работе в пользу мира советские женщины видят в воспитании подрастающего поколения в духе мира и дружбы между народами. Все, кто связан с воспитанием молодого поколения в нашей стране, — семья, дошкольные учреждения, школа, профессиональные, средние специальные и высшие учебные заведения, средства массовой информации, литература, театр, кинематограф — вовлечены в эту работу. Учебный год начинается с Урока Мира, который

посвящается воспитанию молодежи в духе мира и дружбы между народа-ми.

Советские женщины стремятся к укреплению дружественных связей с женщинами разных стран и континентов. В международном женском движении, на международных, региональных и национальных форумах женщин Советского Союза представляет Комитет советских женщин — общественная организация, созданная в 1941 году и поставившая своей главной целью борьбу за сохранение и упрочение мира. Вопросы участия советских женщин в борьбе за мир включаются в повестку дня ежегодных пленумов Комитета советских женщин, в работе которых участвуют работницы и колхозницы, учителя и врачи, инженеры и ученые, деятели литературы и искусства, общественные и политические деятели страны. Пленум Комитета советских женщин 1985 г. обратился к женщинам мира с заявлением "За право народов на жизнь", в котором содержится призыв сделать все возможное, чтобы не допустить повторения ужасов войны и фашизма.

Стремление советских женщин сохранить мир находит отражение на страницах печати — центральных и республиканских журналов, в том числе выпускаемых специально для женщин. Издаваемый Комитетом советских женщин на I4 языках народов мира журнал "Советская женщина" половину своих материалов посвящает вкладу советских женщин в борьбу за мир.

Журнал ведет постоянную рубрику "Трибуна ученых мира: отвести угрозу уничтожения жизни на земле". На страницах журнала выступают врачи, юристы, экологи, биологи, физики, химики и т.д. Цель их выступлений — неустанно разъяснять зловещие последствия применения ядерного оружия, показывать, что рассуждения об ограниченной ядерной войне — чудовищный обман, что нейтронная война грозит неминуемой катастрофой, что нельзя допустить развязывания ядерной войны.

Советские женщины горячо поддержали благородные цели Десятилетия женщины ООН: равенство, развитие, мир. Они приняли самое активное участие в подготовке и проведении Всемирных конференций в Мехико (1975 г.), Копенгатене (1980 г.), Найроби (1985 г.), которые призвали мировое сообщество принять реальные меры по улучшению положения женщин, особо отмечая необходимость укрепления мира для достижения поставленных целей и задач.

В совместном заявлении делегаций социалистических стран на Все-мирной конференции для обзора и оценки итогов Десятилетия женщины

ООН (Найроби, 1985 г.) подчеркивалось, что главный урок второй мировой войны, принесшей неисчислимые беды сотням миллионов женщин планеты, заключается в том, что с войной надо бороться до того, как она началась. Для этого нужны сплоченные и активные совместные действия.

Советские женщины с глубоким одобрением восприняли решение об объявлении I986 года Международным годом мира ХХХУП сессией ГА ООН. В рамках МГМ в Ленинграде проводилась школа мира с участием представительниц национальных женских организаций и антивоенных движений стран—участниц Хельсинского совещания по безопасности и сотрудничест ву в Европе. В Ташкенте состоя ся семинар для женских организаций стран Азии и района Тихого океана "Женщина и развитие. Ее вклад в сохранение мира".

В этих мероприятиях участвовали также представители международных правительственных организаций, системы ООН и ее специализированных учреждений.

Генеральный секретарь ООН г-н Перес де Куэльяр направил участникам семинара в Ташкенте приветственное послание, в котором высоко оценивается вклад советских женщин в претворение в жизнь благородных целей МГМ.

Участие советских женщин в общественно-политической жизни страны.

В основе государственной политики Советского Союза по вовлечению женщин в политическую и общественную жизнь лежит принцип, согласно которому участие женщин в управлении государственными делами является необходимым элементом подлинного равенства по признаку пола. Массовое вовлечение трудящихся, мужчин и женщин, в управление обществом и государством на современном этапе означает все более полное осуществление социалистического самоуправления народа, когда управление не только осуществляется в интересах трудящихся, но и во все большей степени становится непосредственным делом самих трудящихся.

Конституция СССР (статья 48) предоставляет всем гражданам — мужчинам и женщинам — право участвовать в управлении государствен— ными и общественными делами. Это право обеспечивается возможностью избирать и быть избранными в Советы народных депутатов и другие

выборные государственные органы, принимать участие во всенародных обсуждениях и голосованиях, в народном контроле, в работе государственных органов и общественных организаций, в собраниях трудовых коллективов и по месту жительства.

В течение 1982-1985 гг. рост общественно-политической активности советских женщин продолжался. Об этом свидетельствуют сравнительные статистические данные за 1982 и 1985 гг. Так, число женщин, избранных в органы государственной власти — Советы народных депутатов, — увеличилось в этот период с I млн. 146 тыс. женщин до I млн. 160 тыс.

Высокий уровень участия женщин в деятельности Советов жарактерен для всех союзных республик. По данным последних выборов (1985г. доля женщин в местных Советах РСФСР составил 51%, Украинской ССР – 50%, Белорусской ССР – 50%, Узбекской ССР – 48%, Казахской ССР – 50%, Грузинской ССР – 51%, Азербайджанской ССР – 48%, Литовской ССР – 50%, Молдавской ССР – 50%, Латвийской ССР – 50%, Киргизской ССР – 50%, Таджикской ССР – 50%, Армянской ССР – 50%, Туркменской ССР – 50%, Эстонской ССР – 50%.

Выборы в Верховный Совет СССР 1984 года также подтвердили возрастающую общественно-политическую активность женщин. В Верховный Совет СССР было избрано 492 женщины, что составляет 33% депутатов Верховного Совета СССР (в 1979 г. численность женщин — депутатов Верховного Совета СССР составляла 487 человек или 32% от общего числа депутатов). Увеличение числа женщин-депутатов в высшем органе власти страны за 1979-1985 гг. коснулось обеих палат: Совета Союза и Совета Национальностей. Женщины-депутаты Верховного Совета СССР — работницы, колхозницы, представительницы интеллигенции, многих национальностей и народностей нашей страны, разных поколений и профессий.

Женщины депутаты представлены в комиссиях палат Верховного Совета, в т.ч. в комиссии по иностранным делам, комиссии по делам молодежи, здравоохранения, комиссии по вопросам труда и быта женщин, охраны материнства и детства и др. Они участвуют в обсуждении закон проектов, в утверждении народнохозяйственных планов и государственного бюджета, в решении важнейших вопросов внутренней и внешней политики.

Десятки тысяч женщин занимают ответственные посты в местных Со ветах народных депутатов, работают председателями, заместителями

председателей, заведующими отделами исполкомов. Женщины участвуют в управлении производством, выполняя различные функции (планирование, организация, контроль), среди работников аппарата органов государственного и хозяйственного управления, органов управления кооперативных и общественных организаций на всех уровнях около 65% женщин.

Среди руководителей производственных объединений и предприятий женщины составляют II%.

Советские женщины занимают ответственные посты в Совете Министров СССР и Советах Министров союзных республик. 22 женщины возглавляют министерства союзных республик. Среди них — министры различных отраслей промышленности, просвещения, культуры, иностранных дел, юстиции, социального обеспечения.

Увеличивается доля женщин в различных органах юстиции. В 1985г. народными судьями избрано 3968 женщин, что составляет 37% общей численности народных судей Советского Союза. Среди народных заседателей судов - 420551 женщина или 56% от общей численности народных заседателей.

Женщины плодотворно и энергично участвуют в деятельности различных общественных организаций, массовых объединениях трудящихся.
Участие массовых организаций в деятельности Советского общенародного государства предусмотрено Конституцией СССР. Их представители
входят в избирательные комиссии всех уровней, общественные организации имеют право выдвижения кандидатов в депутаты и активно используют это право. Мнение общественных организаций учитывается при подготовке новых законов и других нормативных актов. Им предоставляется право в ряде случаев приостанавливать осуществление управленческих решений.

Большую школу общественной деятельности проходит женская молодежь в рядах молодежных организаций. Во Всесоюзном Ленинском коммунистическом союзе молодежи женщин более половины всех членов. Среди секретарей первичных комсомольских организаций женщин более половины. Среди секретарей обкомов, крайкомов, ЦК комсомола союзных республик их около 30%.

Практически все трудящиеся женщины являются членами профессиональных союзов и широко представлены в их руководящих звеньях. Женщины составляют более половины членов профсоюзов. В составе высшего профсоюзного органа — ВЦСПС — 35,8% женщин, центральных комитетов отраслевых профсоюзов — 44%, в советах профсоюзов — 47%, республиканских, краевых, областных комитетах профсоюзов — 51%.

Среди председателей профсоюзных комитетов женщин более 60%. Значительно участие женщин и в кооперативных организациях. Например, женщины составляют 67% членов-пайщиков потребительской кооперации. Многие из них избраны в состав правлений кооперативов, в контрольно-ревизионные и другие комиссии. Каждый третий председатель правления потребительского общества — женщина.

Женщины работают активно в таких общественных организациях, как Комитет советских женщин, Союз советских обществ дружбы и культурных свя ей с зарубежными странами, Советский комитет защиты мира, Советский фонд мира и др.

Массовое вовлечение женщин в общественное производство, рост их общей и профессиональной культуры, повышение уровня информированности закладывают надежную основу для дальнейшего расширения их участия в общественно-политической жизни.

Обеспечение равных прав в области образования

В соответствии с Основами законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании в СССР обеспечивается: равенство всех граждан СССР в получении образования независимо от пола; осуществление всеобщего обязательного среднего образования молодежи; государственный и общественный характер всех учебно-воспитательных учреждений; свобода выбора языка обучения; обучение на родном языке или на языке другого народа СССР; се сплатность всех видов образования; содержание части учащихся на полном государственном обеспечении, бесплатная выдача школьных учебников, стипендиальное обеспечение учащихся и студентов, предоставление им установленных льгот и оказание другой материальной помощи; единство системы народного образования и преемственность всех типов учебных заведений, обеспечивающие возможность перехода от низких ступеней обучения к высшим; связь обучения и воспитания подрастающего поколения с жизнью, с практикой строительства нового общества; совместное обучение лиц обоего пола и другие.

Проведение названных принципов в жизнь открывает для женщин широкий доступ к получению профессионально-технического, среднего специального и высшего образования. С учетом общественных

потребностей женщины могут получить любую профессию, отвечающую их склонностям, призванию, способностям. Вступление в брак не ограничивает женщину в свободном выборе профессий и занятий (ст. II Основ законодательства о браке). Она может самостоятельно, без согласия мужа решать, где ей приобретать профессиональную подготовку в учебном заведении или непосредственно на производстве. Действия мужа, направленные на ограничение свободы выбора профессии и рода занятий женой, являются основанием для расторжения брака.

Среди учащихся высших учебных заведений женщины — студентки составили в 1981/82 учебном году 52%, в 1984/85 учебном году — 54%. Наибольший интерес женщины проявляют к обучению по профессиям в области экономики и права (доля студенток — 71%), просвещения, искусства и кинематографии (72%), здравоохранения (59%), среди студентов технических вузов женщин 42%. В средних специальных учебных заведениях численность женщин также увеличилась: с 56% в 1982 году до 58% в 1984 году.

Уровень образования женщин постоянно повышается: в 1979 году из 1000 женщин, занятых в народном хозяйстве, высшее и среднее (полное и неполное) образование имели 801, а в 1984 году - 862 женщины.

Равные возможности в образовании и труде обеспечили широкое участие женщин в науке. Доля их в общем числе научных работников страны составляла в 1980 г. 39%, в 1984 г. - 40%. Из общего числа научных работников - женщин 14% имели ученую степень доктора, 28% - кандидатов наук.

В условиях научно-технического прогресса большое значение приобретает возрастание доли женщин среди инженеров: в промышленности каждый второй инженер - женщина. Около З млн. женщин являются членами Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов.

Совершенствованию всего дела обучения и воспитания, улучшению подготовки молодого поколения к жизни и труду служит осуществляемая в стране реформа общеобразовательной и профессиональной школы. Она нацелена на повышение эффективности обучения и воспитания, обеспечение компьютерной грамотности учащихся, коренное улучшение подготовки молодежи к самостоятельной жизни и труду.

На проведение мероприятий, связанных с реформой общеобразовательной и профессиональной школы, из госбюджета выделено около II млрд.рублей, из них 3,5 млрд.рублей в расчете на год — на повышение заработной платы учителям и другим работникам просвещения, среди которых женщины составляют 75%. В XII пятилетке (1986-1990 гг.) запланировано построить новые школы на 7 мин.мест, то есть почти в два раза больше, чем в 1981-1985 годах, а также около 800 профтехучилищ.

Равенство в области занятости.

Женщины в СССР имеют равное с мужчинами право на труд — то ести на получение гарантированной работы с оплатой труда в соответствии с его количеством и качеством и не ниже установленного государством минимального размера — включая право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, профессиональной подготовкой, образованием и с учетом общественных потребностей (ст. 40 Конституции СССР). Эта норма конкретизирована в законодательстве о труде.

Не допускается какое бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав или установление прямых или косвенных преимуществ при приеме на работу в зависимости от пола, расы, национальной принадлежности и отношения к религии (ст. 9 Основ законодательства о труже).

Законодательством о труде запрещается отказывать женщинам в приеме на работу и снижать им заработную плату по мотивам, связанным с беременностью или кормлением ребенка.

Увольнение беременных женщин, матерей, кормящих грудью и женщин, имеющих детей в возрасте до одного года, по инициативе администрации невозможно, кроме случаев полной ликвидации учреждения, пред приятия, организации, когда допускается увольнение с обязательным трудоустройством (ст. 7 Основ законодательства о труде).

Государственное планирование социалистической экономики, имеющее целью равномерное развитие всех районов страны и различных отраслей народного хозяйства, рациональное размещение производительных сил, широкое освоение природных ресурсов, создание новых индустриальных центров, ускорение развития новых видов производств и отраслей промышленности, происходящих под влиянием научно-технического прогресса, обеспечивает устойчивый спрос на рабочую силу. Плановое регулирование организации труда в масштабах всего общества позволяет использовать высвобождающихся в связи с реконструкцией народного хозяйства работников на других объектах, гарантируя полную и эффективную занятость населения.

Для практического решения вопросов трудоустройства в стране созданы государственные органы по использованию трудовых ресурсов. Вместе с министерствами и предприятиями при участии профсоюзов они рассматривают вопросы внутрипроизводственного, народнохозяйственного и территориального перераспределения рабочих и служащих.

Благодаря планомерному использованию комплекса социально-экономических, юридических, политических, демографических факторов в стране обеспечена практически максимальная занятость женщин в народном хозяйстве. 92% женщин трудоспособного возраста работают или учатся в дневных учебных заведениях, из них 84% только работают. В 1982 г. численность женщин среди рабочих и служащих составила 58,9 млн., в 1985 г. - 60,0 млн. человек. Удельный вес женщин всех специалистов, занятых в народном хозяйстве, достиг 60%.

Осуществляемая в стране глубокая реконструкция народного хозяйства на базе новейших достижений науки и техники предъявляет повышенные требования к общеобразовательному и культурно-техническому уровню работающих. Подготовка квалифицированных рабочих кадров в СССР осуществляется в профессионально-технических учебных заведениях, где девушки приобретают профессии, избираемые ими по своему желанию. В период учебы учащиеся, независимо от пола, находятся на полном государственном обеспечении. Они получают стипендию, питание, форменную одежду.

Наряду с государственной системой профтехобразования, подготовка рабочих по разным профессиям, а также повышение их квалификации проводятся непосредственно на предприятиях. Для этих целей на предприятиях создана широкая сеть курсов, школ, учебных комбинатов.

В целях создания условий для непрерывного совершенствования мастерства рабочих предприятиям устанавливаются годовые задания по подготовке и повышению квалификации рабочих, в которых с 1979 г. выделяются задания по повышению квалификации женщин. Причем, в вопросах повышения квалификации женщины имеют не только равные с мужчинами возможности, но и некоторые преимущества. Так, матери, имеющие детей в возрасте до 8 лет, переподготовку и повышение квалификации проходят с освобождением от основной работы и сохранением на период обучения среднемесячной заработной платы.

Среди руководителей и специалистов, проходящих обучение по повышению квалификации, женщины составляют около 50%. Для обучающихся без отрыва от производства законодательством установлен ряд льгот. Среди них: сокращение рабочей недели или продолжительности ежедневной работы с оплатой в размере 50% заработка, оплачиваемые учебные отпуска.

В СССР последовательно проводятся мероприятия по созданию прочных гарантий осуществления каждой женщиной права на труд. Все окончившие профессиональное обучение обеспечиваются работой. Наиболее высок удельный вес женщин, по данным за 1984 год, в здравоохранении, физической культуре и социальном обеспечении (82%), народном образовании (75%), культуре (74%).

Принимая активное участие в профессиональной деятельностиш женщина пользуется правом на равное вознаграждение за труд. Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о труде (ст. 36) предусматривают запрещение понижения размеровоплаты труда в зависимости от пола, возраста, расы и национальной принадлежности. Право на равную оплату за равный труд гарантируется системой централизованного регулирования заработной платы. Эта система включает в себя единые тарифные ставки за выполнение одинаковых видов работ в различных отраслях без дифференциации по полу. Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих в 1982 г. составила 177,3 руб., в 1985 г. – 190 р. За 1981-85 годы оплата труда рабочих и служащих возросла на 13%, колхозников — на 29%. С учетом выплат и льгот из общественных фондов потребления среднемесячная заработная плата составила в 1982 г. – 246,8 руб., в 1985 г. – 268 рублей.

Особенностью реализации права советской женщины на труд является получение работы с благоприятными условиями труда, не опасными для ее здоровья и выполнения материнской функции.

Охрана труда женщин включает комплекс экономических, правовых, медицинских и технических мероприятий, направленных на создание таких условий труда, которые позволяют каждой женщине сочетать труд в общественном производстве с материнством.

Во всех отраслях народного хозяйства планомерно проводится работа по улучшению условий труда женщин. Механизация и автоматизация п производственных процессов в первую очередь осуществляется на работах, где заняты женщины. В настоящее время среди работников механизированного труда женщины составляют около половины, среди операторов автоматических линий - 78%, среди машинистов, работающих на автоматах, - 40,3%.

Активное участие женщины в труде, ее профессиональный рост. благоприятные условия для воспитания детей во многом зависят от организации быта. Советское правительство уделяет большое внимание совершенствованию работы сферы бытового обслуживания населения. Число предприятий этой сферы в целом по стране в 1982 г. составило 276 тыс., в 1984 г. - 286 тыс. Объем реализации бытовых услуг населению возрос соответственно с 8,8 млрд.руб. до 9,8 млрд.рублей. На решение этих задач направлена принятая в 1985 г. Комплексная программа развития производства товаров народного потребления и сферы услуг на 1986-2000 годы. В ней предусматривается увеличение объема, расширение ассортимента и повышение качества услуг в целях полного удовлетворения растущих запросов населения в разнообразных формах жилищно-коммунального, бытового, социально-культурного обслуживания, облегчения домашнего труда, создание лучших условий для отдыха и содержательного использования свободного времени. При этом ускоренное развитие сфера услуг получит в сельской местности и во вновь осваиваемых районах.

Социальное обеспечение женщин.

Право на социальное обеспечение за счет государственных и общественных средств, так же как и право на труд, служит для женщин экономической гарантией мате риального обеспечения,

Принцип равноправия женщин в сфере социального обеспечения находит свое отражение в равных размерах выплат как для мужчин, так и для женщин. Основной размер пенсии по старости устанавливается в зависимости от заработной платы и колеблется от 50 до 75% зарплаты.

В период 1981-1985 гг. введена 20% надбавка к пенсии рабочих и служащих за длительный непрерывный стаж работы на одном предприятии.

Законодательство предусматривает также особые льготы в социальном страховании только для женщин. Право на пенсию по старости женщины имеют по достижении 55 лет и при стаже работы не менее 20 лет, мужчины по достижении 60 лет и при стаже работы не менее 25 лет (ст. 8 Закона СССР о государственных пенсиях). Женщинам, родившим пять или более детей и воспитавшим их до 8-летнего возраста, а также матерям, имеющим ребенка-инвалида с детства, пенсии по старости при неполном стаже работы назначаются в 55 лет при наличии лишь 5-летнего трудового стажа (ст. 12 Закона СССР о государственных пенсиях в редакции Указа Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1981 г.).

Расходы на мероприятия в области социального обеспечения и социального страхования составили в 1985 г. 61,1 млрд.рублей, что на 12% больше, чем в 1982 году.

В равной мере пенсионеры, как женщины, так и мужчины, пользуются коллективными формами социального обеспечения и обслуживания престарелых и инвалидов: домами-интернатами, пансионатами с полным государственным обеспечением. Для престарелых, проживающих в домашней обстановке, организована и развивается форма социального обслуживания непосредственно по месту жительства. Таким престарелым доставляют на дом продукты, оказывают необходимые коммунально-бытовые услуги, медицинскую помощь и т.д.

Положение женщин в сельской местности

В СССР все положения Конвенции соблюдаются и в отношении женщин, проживающих в сельской местности. Их равенство с мужчинами обеспечивается предоставлением всех прав, предусмотренных в Конституции
СССР. Женщины, проживающие в сельской местности, пользуются также
всеми преимуществами и льготами, установленными советским за конодательством.

Они в полной мере осуществляют право на образование и профессиональную подготовку, право на свободный выбор профессии и работы, на равную оплату за равный труд.

Все женщины, желающие трудиться в сельском производстве, обеспечиваются работой. Среди занятых в колхозах доля женщин составляет 45%.

Подготовка рабочих кадров для сельского хозяйства осуществляется сельскими профессионально-техническими училищами, подготовка специалистов — в вузах и техникумах, где доля женщин в 1984-85 учебном году составляла соответственно 35 и 36%.

Значительна доля женщин среди специалистов сельского хозяйства. Среди агрономов, зоотехников, ветеринарных врачей, экономистов, имеющих высшее образование, они составляют 37%, а среди имеющих среднее специальное - 52%.

Растет число женщин-механизаторов. Им предоставляются сельскохозяйственные машины, имеющие наиболее совершенные конструкции сидений и кабин. Для них установлены дополнительные льготы. Например, женщинам-трактористам (машинистам), занятым в сельскохозяйственном производстве, установлен дополнительный отпуск продолжительностью 12 дней. Женщинам-механизаторам, работающим на тракторах, комбайнах и сложных сельскохозяйственных машинах, нормы выработки понижены на 10%; пенсия по старости назначается на льготных условиях при достижении возраста 50 лет и стаже работы 15 лет.

Повышение степени механизации сельскохозяйственных работ, внедрение современной техники, организации крупных специализированных комплексов и т.д. обеспечивают сближение характера труда в сельском хозяйстве и промышленности, значительно расширяют возможности реализации права на труд сельских женщин.

Конституционные принципы охраны труда женщин в полной мере реализуются и в сельской местности. Это касается запрещения труда женщин на работах с тяжелыми и вредными условиями труда, вопросов особой охраны труда в период активного материнства. Сельские женщины пользуются в полной мере льготами и преимуществами, которые установлены за конодательством СССР для всех работающих женщин: пособия на детей, специальные льготы для беременных и кормящих матерей, предоставление отпусков по беременности и родам, в связи с болезнью ребенка, регулярные медицинские осмотры в профилактических целях и т.д.

Расходы на пенсии и пособия, на образование и здравоохранение сельских жителей производятся из государственного бюджета и централизованного фонда социального обеспечения колхозников. В 1980 году для женщин-колхозниц был увеличен минимальный размер пенсий на 40%. С 1985 г. были повышены минимальные размеры пенсии членам колхозов по старости, инвалидности и потере кормильца, повышены размеры пенсий, назначеных более 10 лет назад; приняты меры по увеличению числа домов-интернатов для пенсионеров и инвалидов в сельской местности. Эти и многие другие проведенные за последние годы меры положительно сказались на положении престарелых женщин в сельской местности.

Широкое развитие на селе получают общественные фонды воспитания детей и учреждения бытового обслуживания. В сельской местности наряду с постоянно действующими на период полевых работ организуются сезонные ясли и детские сады. В 1985 г. ими было обслужено более I милли-она детей.

С развитием и совершенствованием общественных форм обслуживания планомерно облегчается и совершенствуется быт сельских жителей. Обем реализации бытовых услуг в сельской местности в 1984 г. возрос в

3,8 раза по сравнению с 1970 годом. Все больший размах получает жилищное строительство. Только в колхозах за 1976-1980 годы построено 57,5 млн., а в 1984 году - II,9 млн. квадратных метров жилой площади.

Рост трудовой активности женщин в сельском хозяйстве сопровождается их высокой общественно-политической активностью. Сельская
женщина представлена во всех без исключения органах государственной
власти: от сельского Совета народных депутатов до Верховного Совета
СССР. Многие сельские труженицы избраны на руководящие посты в партийных, комсомольских и профсоюзных организациях, являются руководителями колхозов и совхозов, членами советов колхозов, правлений и
ревизионных комиссий в сельской потребительской кооперации и др.

Прогрессивные изменения в сельскохозяйственном производстве, ускоренное развитие социальной инфраструктуры в сельски местности способствуют сближению уровней экономического развития города и деревни, образа жизни городского и сельского населения.

<u>Материнство - социальная функция женщины. Государственная</u> помощь семье.

Конституцией СССР предусмотрена правовая защита, материальная и моральная поддержка материнства и детства (ст. 35).

Система охраны материнства и детства включает комплекс трудовых льгот и повышенных гарантий для беременных женщин и матерей. Запрещается отказывать женщинам в приеме на работу и снижать им заработную плату по мотивам, связанным с беременностью или кормлением ребенка (ст. 73 Основ законодательства о труде). Не допускается привлечение к работам в ночное время, к сверхурочным работам и работам в выходные дни и направление в командировку беременных женщин и матерей, имеющих детей в возрасте до одного года. Женщины, имеющие детей в возрасте до 8 лет, не могут привлекаться к сверхурочным работам или направляться в командировку без их согласия (ст. 69 Основ). В соответствии с врачебным заключением беременные женщины переводятся во время беременности на другую, более легкую работу с сохранением среднего заработка по прежней работе (ст. 70 Основ).

Государственная охрана материнства обеспечивается системой специальных учрежжений — родильными домами, родильными отделениями больниц, женскими консультациями и др., на которые возложена за бота о здоровье женщины. В СССР все женщины обеспечены бесплатной медицин-

С каждым годом расширяется сеть врачебной и акушерской помощи для беременных женщин и режениц. Общее число женских консультаций, детских поликлиник и амбулаторий в 1985 году составило 27,8 тысячи.

В ходе осуществляемой в стране всеобщей диспансеризации населения особое внимание уделяется здоровью женщин и детей.

В связи с беременностью и родами женщине предоставляется дородовой и послеродовой отпуск продолжительность II2, а при патологических родах - I26 календарных дней, с оплатой в размере полного заработка.

В 1961-1983 годах осуществлено введение частично оплачиваемого отпуска по уходу за ребенком до достижении им возраста одного года и дополнительного отпуска без оплаты до достижения ребенком возраста 1,5 года. Эти отпуска, так же как и отпуск по беременности и родам, засчитывается в общий непрерывный стаж работы и в стаж работы по специальности. Место работы во всех приведенных случаях за женщиной сохраняется. Введены единовременные пособия по случаю рождения ребенка в размерах 50 рублей при рождении первого ребенка и 100 рублей - при рождении второго и третьего ребенка.

Женщины, усыновившие новорожденных детей непосредственно из родильного дома, приравниваютсы в правах и льготах матерям.

Работающим женщинам, имеющим двух и более детей в возрасте до 12 лет, установлен дополнительный трехдневный оплачиваемый отпуск и двухнедельный отпуск без сохранения содержания. Такими отпусками может пользоваться и отец в тех случаях, когда он воспитывает детей (смерть матери, расторжение брака и т.п.).

С 1981 года увеличено ежемесячное пособие одинским матерям. Оно выплачивается до достижении ребенком 16 лет, а если он учится и не получает стипендию — до 18 лет.

На выплату пособий по беременности и родам, многодетным и одиноким матерям, при рождении ребенка, по уходу за ребенком до одного года, а также на детей в малообеспеченных семьях только в 1985 году израсходовано из средств социального страхования и социального обеспечения 5,1 миллиарда рублей.

В нашей стране огромное государственное значение придается усилению заботы о семље, которая играет важную роль в укреплении

здоровья и воспитания подрастающих поколений, обеспечении экономического и социального прогресса общества, в улучшении демографических процессов. Здесь формируются основы характера человека, его отношения к труду, наиважнейшим моральным, идейным и кульурным ценностям. Социалистическое общество кровно заинтересовано в прочной, духовно и нравственно здоровой семье.

В СССР семья находится под защитой государства, которое проявляет заботу о ней путем создания и развития широкой сети детских воспитательных учреждений, совершенствования службы быта и общественного питания, предоставления пособий и льгот многодетным семьям, пособий по случаю рождения ребенка, а также других видов помощи семье.

В течение 1982-1985 годов продолжалось осуществление комплекса мероприятий по расширению помощи семьям, имеющим детей, созданию благоприятных условий для совмещения женщиной-матерью профессиональной деятельности с воспитанием детей, поддержке молодых семей.

Увеличилась сеть детских дошкольных учреждений: в сравнении с 1982 годом число этих учреждений возросло в 1985 году на 7,3 тысячи и составило 140,1 тыс. с численностью детей в них — 16,1 млн. человек.

С июля 1984 года возросли ассигнования на питание детей в дошкольных учреждениях. Бесплатно содержатся в них дети из малообеспеченных семей; наполовину снижена плата за содержание ребенка, если в семье четверо и более детей. В целом 80% расходов на содержание детей в дошкольных учреждениях государство берет на себя.

Право определить ребенка в детское дошкольное учреждение имеет каждая семья. Однако в ясли-сады в первую очередь принимаются дети работающих и многодетных матерей, а также матерей-учащихся очных, заочных и вечерних учебных заведений. Внеочередное право на устройство ребенка в детское дошкольное учреждение предоставляется одиноким матерям.

Помощь семьям на детей школьного возраста осуществляется через систему общеобразовательных школ и профессионально-технических учебных заведений. В 1984-1985 учебном году в общеобразовательных школах обучалось 40,8 млн. человек.

Увеличилось число школ продленного дня и школ с группами продленного дня с 83, I тысяч в 1981/82 учебном году до 85,8 тысяч в 1984/85 учебном году. Численность учащихся в этих группах возросла за указанный период с II,3 до I2,8 млн. учащихся. При такой форме обучения дети остаются в школе после занятий под присмотром педагогов и воспитателей до возвращения родителей с работы.

Значительную помощь родителям в воспитании детей оказывают внешкольные детские учреждения, помогающие развитию способностей и склонностей детей, общественной активности, интереса к труду, науке и технике, искусству, спорту, а также организации культурного досуга детей. Свыше 40 тыс. таких учреждений — домов и дворцов пионеров, станций юных техников и юных натуралистов, музыкальных, художественных и хореографических жкол, детских железных дорог и т.п. — посещают миллионы детей. Пользование этими учреждениями не связано с расходами из семейного бюджета. Они содержатся за счет государства.

Большую помощь семье оназывают профсоюзы, организуя летний отды детей и родителей. В 1985 году только в оздоровительных лагерях профсоюзов отдыхали свыше 17,2 млн. детей и подростков. Летний отдых детей доступен каждой советской семье. С 1983 г. 50% от общего количества путевок в пионерские и другие оздоровительные лагеря для школьников предоставляются бесплатно, остальные с оплатой только 20% их стоимости.

В соответствии с принятым в 1982 году постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС "О мерах по дальнейшему улучшению санаторно-курортного лечения и отдыха трудящихся и развитию сети здравниц профсоюзов" с каждым годом расширяется возможность совместного отдыха родителей с детьми. Число санаториев и учреждений отдыха увеличилось с 1982 г. по 1984 г. на 1,3 тыс. и составило в 1984 году 15,3 тысячи. Из общего числа мест в них 964 тыс. предназначались для семейного отдыха, 13 тысяч — для лечения детей с родителями.

Важным средством оздоровления трудящихся женщин и их детей стали санатории-профилактории при промышленных предприятиях, где создана лечебная база, обеспечивающая проведение комплексного лечения
санаторного типа. В 1984 г. в них было организовано оздоровление
более 300 тысяч матерей и их детей. В последние годы широкую практику приобретает использование лечебной базы санаториев-профилакториев для укрепления здоровья и профилактического лечения детей, посещающих детские дошкольные учреждения.

Брачно-семейные отношения.

Статья 53 Конституции СССР устанавливает, что "брак основывается на добровольном согласии мужчины и женщины; супруги полностью равноправны в семейных отношениях ваимное согласие лиц, вступающих в брак, равно как и достижение ими брачного возраста, относится к обязательным условиям его заключения (ст. 10 Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье). Нарушение этого условия влечет за собой признание брака недействительным (ст. 15 Основ). Все правила заключения брака равным образом распространяются и на женщину, и на мужчину. Не допускается какое бы ни ни было прямое или косвенное ограничение прав, установление прямых либо косвенных преимуществ при вступлении в брак и в семейных отношениях в зависимости от национальной, расовой принадлежности или отношения к религии (ст. 4 Основ).

Конституционное положение о равенстве женщины и мужчины в семей ных отношениях развива ется не только в общих положениях Основ гражданского законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье, семейных республиканских кодексах, но и в нормах семейного права, призванных регулировать конкретные брачно-семейные отношения.

Личные права супругов по законодательству о браке и семье СССР, куда входит право выбора фамилии при заключении брака, право на совместное решение вопросов жизни семьи, воспитания детей, право на свободный выбор занятий, профессии, места жительства, принадлежат обоим супругам на паритетных началах. Супруги также имеют равные права владения, пользования и распоряжения имуществом, нажитым во время брака (ст. 12 Основ).

Супруги - муж и жена - пользуются равными правами и обязанностями и при расторжении брака.

В интересах охраны женщины-матери закон предусматривает обязанность мужа содержать жену, независимо от ее трудоспособности в период беременности и в течение полутора лет со дня рождения ребенка.
Это право сохраняется и после расторжения брака.

Отец и мать имеют равные права и обязанности в отношении своих детей, эти права остаются равными и в тех случаях, когда брак родителей расторгнут. Родители полностью равны в своих правах и обязанностях в отношении детей и в тех случаях, когда ребенок рожден вне брака, при условии, что отцовство установлено путем подачи родителями совместного о том заявления в органы загса (отдел записи актов гражданского состояния) или установлено решением суда (ст. 16 Основ).

Рбдительские права не могут осуществляться в противоречии с

интересами детей (ст. 18 Основ). Интересы детей в первую очередь учитываются при решении любого вопроса, касающегося детей — например, ири избрании ребенку имени и фамилии, при решении вопроса о том, с кем из раздельно проживающих родителей будет проживать ребенок, при установлении порядка участия раздельно проживающего родителя в воспитании ребенка и общении с ним и др.

Женщине предоставлено право самой решать вопрос о рождении ребенка. Если она не желает иметь ребенка, то вправе сделать аборт, который производится бесплатно в государственных медицинских учреждениях. В специальных женских консультациях женщины могут получить советы по предотвращению беременности.

Женщина наравне с мужчиной имеет правь быть опекуном, попечителем или усыновителем детей и при выполнении этих обязанностей поль зуется равными правами (ст. 24, 26 Основ). Усыновление (удочерение) в СССР допускается только в интересах детей; при установлении опеки и попечительства, выборе опекуна и попечителей также руководствуются только интересами детей.

Продолжая курс на укрепление семьи, боветское государство совер шенствовало правовую охрану прав женщин в области семейных отношений продолжало проводить политику материальной поддержки одиноких матерей и защиты прав детей. Были приняты меры по усилению материальной помощи детям, родители которых уклоняются от их содержания. В феврале 1984 г. принят Указ Президиума Верховного Совета СССР, упростивший судебный порядок взыскания алиментов на несовершеннолетних детей при отсутствии спора между родителями.

Уголовное законодательство.

В уголовном законодательстве Союза ССР и союзных республик нет и не может быть положений, являющихся дискриминационными в отношении женщин, поскольку, как уже указывалось выше, Конституция СССР запрещает дискриминацию по признаку пола. Ряд норм уголовного законодателюства, напротив, направлен на охрану прав и интересов женщин. В соответствии со статьей ІЗ4 Уголовного кодекса РСФСР и соответствующими статьями уголовных кодексов других союзных республик является преступлением отказывать женщинам в приеме на работу, увольнять или снижать им заработную плату по мотивам, связанным с беременностью или кормлением ребенка. Также предусмотрена уголовная ответственность за

изнасилование, незаконное производство аборта в условиях, создающих угрозу для здоровья женщины, злостное уклонение от уплаты алиментов на содержание детей, содержание притонов и сводничество с корыстной целью, уплату и принятие выкупа за невесту, принуждение женщины к вступлению в брак или воспрепятствование вступлению в брак, двое-женство или многоженство и др. В принимаемых в СССР актах об амнистии в первую очередь предусматривается амнистия для женщин, имеющих несовершеннолетних детей.

 \mathbf{x} \mathbf{x}

Советский Союз, став в числе первых государств участником Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, неуклонно выполняет все ее положения.

Приведенные материалы свидетельствуют о проведении в жизнь правительством СССР всех взятых на себя обязательств по Конвенции.

Массовое участие советских женщин в государственном управлении, общественном производстве, научной деятельности, создании духовных ценностей — важная цель и обязательное условие развития социалисти— ческого общества.

Ускорение социально-экономического развития страны, последовательное и неуклонное развитие социалистического самоуправления народа, дальнейшее повышение народного благосостояния открывают новые благоприятные возможности для повышения роли женщин в труде, обществе, семье, проявления их инициативы и творческой активности.